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汴卫〔2018〕102号

开封市卫生和计划生育委员会

关于印发《放射卫生技术评审专家管理办法（试行）》的通知

各县区卫生计生委、市卫生计生监督局、驻汴各医疗单位：
    现将《放射卫生技术评审专家管理办法（试行）》的通知印发你们，请按照要求认真执行。

联系人：娄新文  孔晨达
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电话：23861569
                           2018年4月20日

（信息公开形式：主动公开）

	开封市卫生计生委办公室                    2018年4月20日印发


开封市卫生和计划生育委员会

放射卫生技术评审专家管理办法

（ 试 行 ）

第一章  总  则

为进一步提高开封市医疗卫生机构放射卫生技术服务水平，增强放射卫生技术评审、评价、考核等工作的科学性、客观性和公正性，根据《中华人民共和国职业病防治法》、《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》、《放射诊疗管理规定》、《放射诊疗建设项目卫生审查管理规定》、《河南省放射诊疗许可证发放管理暂行办法》等相关法律法规规定，制定本办法。
为保证全市放射卫生技术评审专家队伍的稳定性和服务水平，决定建立开封市放射卫生技术评审专家库（以下简称专家库）。

市卫生计生委对专家库成员进行定期或不定期政策法规、专业技能培训并严格考核，实行动态管理，原则上每次更新不超过3年。

第二章  主要职责
专家库成员主要职责是:
参与全市医疗卫生机构放射诊疗许可的现场评审活动；参加放射诊疗建设项目职业病危害放射防护评价的卫生审查活动；

参加放射卫生技术服务机构资质审定工作；

为卫生行政部门的放射卫生监督提供技术支持，参与全市医疗机构放射诊疗或放射防护工作的业务指导；
为全市放射卫生工作人员的培训提供师资力量；
承担卫生计生行政部门指定的其他工作。

第二章  推荐范围

专家库成员由放射防护、放射卫生检测、放射诊疗、核事故医学应急和放射卫生监督管理等放射卫生相关专业领域的专家组成。

专家库成员推荐以贡献、业绩和专业技术水平为依据，以社会和放射卫生业内人士认可为标准，坚持公开、公正、公平、择优原则。

从全市各级医疗卫生机构（含驻汴）、疾控机构和卫生计生监督机构在职的专业技术人员中遴选，经全市卫生计生系统各单位推荐，经市卫生计生委组织考核后产生。
入选专家库成员必须须符合以下基本条件：
（一）能够严格遵守国家有关法律、法规、规章和政策，具有良好的政治觉悟、具备较高的业务素质和良好的职业道德，在各类评审、评比、评价、考核过程中能以客观公正、廉洁自律、遵纪守法为行为准则。 

（二）熟悉放射诊疗、放射卫生有关法律、法规和相关标准，掌握放射卫生理论和实践知识，准确把握放射卫生评审标准、方法及相关要求；

（三）具有副高以上专业技术职称或从事专业8年以上，年龄不超过58周岁。

（四）身体健康，主动参加市卫生计生委组织的专家知识培训（含集中培训与网上培训）并通过考核，能够按照卫生计生行政部门调派随时参加评审工作。

第四章  选拔程序

专家库成员选拔工作，按单位推荐、审核后报卫生计生行政主管部门复审两个阶段进行。

各单位要本着公开、公正的原则，增强推荐工作的透明度，自觉接受群众监督。

被推荐人需填写《开封市放射卫生评审专家推荐表》一式2份，并附学历证书、专业技术资格证书、执业资格证书等以及能证明专业水平的相关材料复印件。

开封市卫生计生委将对入选专家库人员进行考核，考核合格者进入专家库。专家库成员将在市卫生计生委网站进行公示，接受社会监督。
第五章 使用与奖惩
根据工作需要，市卫生计生委开展评审评价、监督指导、业务培训等相关工作时，由市卫生计生委监督审批科至少提前一天通知专家按时到达现场，履行专家义务。抽调的专家因故不能参加各类评审、评比、评价、考核等活动的，要提前一天告知监督审批科。

抽调的专家与相关单位有利害关系，可能影响公正时，应主动提出回避。相关单位有权利要求该专家回避。

对在工作中表现突出的专家，在市卫生计生委组织的相关奖优评先、考评考核时，同等条件下优先照顾。推选国家和省市级放射专业技术人才，原则上从专家库成员中推荐产生。
对无故不参加市卫生计生委组织的培训考核、评审评价等活动，市卫生计生委将视其情节给予通报批评至取消专家库成员资格的处分。对违反工作纪律者，造成严重后果的，交相关部分依法依纪处理。

第六章  权利与义务

专家库成员有对医疗卫生机构放射诊疗情况的知情权，按分工参加各类评审评价等活动并有独立发表意见、做出科学、客观评价的权利。

专家库成员对全市医疗卫生机构行使放射诊疗活动相关的监督权，有制止、举报相关单位违法行为的权利。市县两级卫生计生监督机构对所举报的内容进行认真查处并在15日内向专家反馈查处结果。

专家库成员应对各类评审、评比、评价、考核等过程中讨论的情况、意见及其他有关情况须予以保密，不得收受相关单位人员任何形式的宴请及馈赠。发现有违规行为，应及时向市卫生计生委纪检监察部门报告并加以制止。

本办法自发布之日起实行。

