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汴卫〔2018〕125号

开封市卫生和计划生育委员会

关于印发开封市全民自救互救卫生应急知识技能百场普及活动工作方案的通知

各县卫生计生委（卫生局），市直及驻汴各医疗卫生计生单位：
为贯彻落实省卫生计生委和市委、市政府关于卫生应急文化建设的相关要求，提升公众健康素养，增强自救互救能力，营造良好的舆论氛围和社会环境，特决定在全市范围内开展全民自救互救卫生应急知识技能百场普及活动。
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现将《开封市全民自救互救卫生应急知识技能百场普及活动工作方案》印发给你们，请结合各自实际，认真抓好落实。
        2018年5月20日

开封市全民自救互救卫生应急知识技能

百场普及活动工作方案

健康是人的基本权利，是生命、幸福和生产力的基础。没有全民健康，就没有全面小康。健康长寿是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。当前工业化、城镇化和人口老龄化进程加快，居民疾病谱、生态环境、生活方式不断变化，给维护和促进健康带来新挑战。群众在遇到危及生命突发事件时，往往手足无措，心脏骤停、溺亡等严重危害人民群众的身体健康和生命安全，普及卫生应急自救互救知识和技能显得非常必要和迫切。为提高人民群众应对突发事件的应急意识和自救互救能力，加快推进健康开封和文明城市建设的步伐，市卫生计生委决定在全市范围内深入开展自救互救卫生应急知识技能百场普及活动，全面普及预防、避险、自救、互救等应急知识，根据《中华人民共和国突发事件应对法》的有关规定，结合我市实际，特制定本方案。
一、活动主题

人人学急救，急救为人人；凝聚人道力量，共建和谐社会。
二、总体要求

以十九大和全国卫生与健康大会精神为指导，认真落实关于把预防作为最经济最有效的健康策略的要求，进一步加强卫生应急文化建设,通过开展全民自救互救卫生应急知识技能百场普及活动，增强群众自救互救意识，提高居民健康素养，有力保障群众生命健康，为健康开封建设营造良好的社会氛围。
三、普及内容

（一）《中华人民共和国突发事件应对法》《突发公共卫生事件应急条例》《河南省实施〈突发公共卫生事件应急条例〉办法》等国家及我省有关卫生应急法律法规。

（二）《公民卫生应急素养条目》《全民防灾应急手册》等涉及突发公共卫生事件应对，突发事件紧急医学救援、中毒及核和辐射应急处置基本知识和要求，群众常用自救互救知识技能。
（三）充分发挥各级各类卫生应急专家的作用，进乡村、进社区、进机关（企业）、进学校、进家庭，通过发放资料、现场咨询、现场示范、主题讲座等多种形式，广泛宣传各类突发事件预防、应对等卫生应急知识，指导群众掌握常用急救知识与操作技能，大力营造全民重视和主动学习卫生应急知识的良好氛围。

四、活动安排

(一)举行“开封市全民自救互救卫生应急知识技能百场普及活动”全市启动仪式。5月31日下午，市卫生计生委在河南大学民生学院举办活动启动仪式，活动现场统一悬挂标语、展板，印发卫生应急知识手册，播放急救技术视频；设定自然灾害、突发事件等可能造成人身伤害的场景，由11家市直及驻汴医疗卫生机构等参与展示活动，共设置3个项目区，165个展示点（现场单人徒手心肺复苏55个、气道阻塞的阻塞的自救互救55个和创伤止血包扎技术55个），引导不少于1000人次参与互动学习，普及卫生应急知识技能，规范自救互救行为。

（二）开展开封市全民自救互救卫生应急知识技能百场普及活动。各县区卫生计生部门要制定全民自救互救卫生应急知识技能普及活动工作方案、全民自救互救卫生应急知识技能普及现场活动方案，并报市卫生计生委备案，省、市、县卫生计生委要逐级到场观摩。要求县（区）每次现场活动设置不少于3个项目区，55个展示点，群众参与不少于800人次。其中，活动必选项目包括现场心肺复苏、气道阻塞的现场急救和创伤止血包扎技术等；备选项目应围绕自然灾害、事故灾难等可能造成人身伤害的卫生应急场景自行设置。
（三）开展卫生应急知识技能日常性宣传活动。市卫生计生委统一制作宣传手册、急救技术视频、场景展示项目等，各县区依托门户网站、内部刊物、微信群、窗口LED、电视、报纸等媒介建立宣传阵地，开设专栏专题，发放资料，推动卫生应急知识技能进社区、进单位、进乡村、进学校、进企业。

（四）开展卫生应急知识技能普及竞赛活动。各县区在开展卫生应急知识技能宣传普及的基础上，要做好动员，可以开展以卫生应急相关知识和技能为内容的社区竞赛、微信答题竞赛等活动。
五、方法步骤

第一阶段：动员部署（2018年4月20日—5月20日）。制定实施方案，编写培训材料，制作宣传课件和宣传资料；明确组织机构、宣传重点、活动形式，大力营造全民重视和主动学习卫生应急知识的良好氛围。

第二阶段：组织实施（2018年5月21日—9月21日）

5月31日下午，市卫生计生委举行开封市全民自救互救卫生应急知识技能百场普及活动启动仪式； 8月31日前，县（区）要举行现场活动。各县区按照方案要求，明确职责、落实措施、扎实有序地做好全民卫生应急知识技能普及工作。

第三阶段：总结阶段（2018年9月22日—10月10日）。各县区对活动进行总结考核，在此基础上，市卫生计生委进行全面总结，将活动成效列为年度考核内容。
六、工作要求

（一）提高思想认识。各县区、各单位要高度重视开封市全民自救互救卫生应急知识普及活动的开展，提高对卫生应急知识宣传普及工作重要性和必要性的认识，强化工作责任感和紧迫感。

（二）加强组织领导。按照工作要求，统一研究部署卫生应急知识技能宣传普及工作，确保活动有方案、有部署、有措施、有成效。同时，要加强组织协调，抓好任务分解，积极开展工作督查，切实把普及卫生应急知识有关要求落实到位。
（三）落实责任到人。各县区要指定一名联系人，负责收集整理活动过程的文字、图片、视频、媒体报道等资料。信息发布数量将作为各县区活动组织工作的评价指标。联系人名单、活动方案、现场活动方案请于5月28日前报送。活动期间，及时汇总有关宣传图片、活动记录、工作动态，工作总结及相关活动信息于10月10日前报送市卫生计生委卫生应急办公室。

联系人：夏婵娟　翟瑞霞

电话：0371－23861052
邮箱：kfswsyj@126.com
附件：开封市卫生应急宣传标语

附件1

开封市卫生应急宣传标语

1.卫生应急，救要及时。

2.加强卫生应急，助力健康开封。

3.立足基层，依靠群众，夯实卫生应急工作基础。

4.加强卫生应急知识宣传，提高公众自救互救能力。

5、掌握卫生应急技能，提高自救互救能力。

6.普及卫生应急知识，关爱群众生命健康。

7.增强卫生应急意识，提高应对和预防突发事件的应急能力。

8.宣传普及卫生应急知识、提高卫生应急能力。

9.居安思危，做好突发公共卫生事件预防工作。

10.卫生应急进万家，健康平安你我他。

11.卫生应急知识进企业，实现安全和谐发展。

12.卫生应急知识进社区，建设平安和谐社区。

13.卫生应急知识进乡村，建设社会主义新农村。

14.卫生应急知识进学校，建设平安校园。

15.学会心肺复苏术，把握黄金4分钟。

16.人人学急救，急救为人人。

17.用专业的心，做急救的事。

18.学习急救技能，大家一起来，生命更精彩。

　　19.学习急救技能，挽救生命，减少伤残。

20.凝聚人道力量，共建和谐社会。
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