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汴卫〔2018〕138号

开封市卫生和计划生育委员会
关于印发2018年全市职业病防治项目实施方案
的通知
各县、区卫生计生委（卫生局），市疾病预防控制中心：
按照《河南省卫生计生委关于印发2018年全省职业病防治项目实施方案的通知》（豫卫疾控〔2018〕18号）要求，结合我市实际，市卫生计生委制定了2018年开封市职业病防治项目实施方案，现印发你们，请遵照执行。
附件：1.2018年开封市重点职业病监测与职业健康
风险评估工作方案
2.2018年开封市医疗卫生机构医用辐射防护监测项目实施方案
3.2018年开封市职业性放射性疾病监测与职业健康风险评估项目实施方案
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             2018年5月28日

（信息公开形式：主动公开）
	开封市卫生计生委办公室                   2018年5月28日印发


附件1：
2018年开封市重点职业病监测与职业健康
风险评估工作方案
为预防、控制职业病，保护劳动者职业健康，根据《职业病防治法》要求，中央安排专项资金，在全国开展重点职业病监测与职业健康风险评估工作。本方案所称重点职业病，是指接触煤尘（煤矽尘）、矽尘、石棉、苯、铅、噪声、布鲁氏菌等7种职业病危害因素所致的煤工尘肺、矽肺、石棉肺及石棉所致肺癌和间皮瘤、苯中毒及苯所致白血病、铅中毒、噪声聋及布鲁氏菌病及自选的3种职业病危害因素水泥粉尘、电焊烟尘、氨所致的水泥尘肺、电焊工尘肺、职业性刺激性化学物致慢性阻塞性肺疾病。根据全省职业病防治项目实施方案，结合我市实际，制定本工作方案。
一、监测目标
通过收集与本方案重点职业病相关的信息，研究分析我市重点职业病（包括疑似病例）的发病特点、变化趋势和规律，为制定本市和省职业病防治策略提供技术依据。
二、监测点
监测点重点职业病包括接触煤尘（煤矽尘）、矽尘、石棉、苯、铅、噪声、布鲁氏菌等7种职业病危害因素所致的煤工尘肺、矽肺、石棉肺及石棉所致肺癌和间皮瘤、苯中毒及苯所致白血病、铅中毒、噪声聋及布鲁氏菌病及自选的3种职业病危害因素水泥粉尘、电焊烟尘、氨所致的水泥尘肺、电焊工尘肺、职业性刺激性化学物致慢性阻塞性肺疾病。监测对象为辖区内接触重点职业病危害因素的所有劳动者。
三、监测内容与方法
（一）监测内容

1.辖区内重点职业病职业健康检查情况。
包括接触重点职业病危害因素的劳动者人数、当年接受职业健康检查的劳动者人数、疑似职业病人数及职业禁忌证检出人数等。
2.辖区内重点职业病诊断与鉴定情况。
包括进行职业病诊断人数、疑似职业病人数、确诊职业病人数、申请职业病鉴定的人数、职业病鉴定结论与原诊断结论不符的例数。
收集与重点职业病病例相同或相似岗位职业病危害因素的接触水平、采取的职业病防护设施、个人使用的职业病防护用品、职业卫生管理措施等调查资料。
3.辖区内重点职业病危害因素相关信息。
结合职业病防治情况统计和调查工作，了解辖区内重点职业病危害因素的企业的相关信息，如企业职业病危害因素申报情况、接触职业病危害因素的从业人员数、外包工人数、职业病危害因素监测和检测、建设项目职业病危害评价等信息。
4.辖区内职业病病人工伤保险待遇落实情况。
包括企业向所在地劳动保障行政部门报告的职业病（含重点职业病）人数、依法应享受工伤保险待遇的人数。
5.辖区内职业病报告情况。
依托职业病与职业卫生信息监测系统，对辖区当年报告的职业病发病情况进行统计分析。
（二）监测方法
主要负责上报及收集重点职业病相关数据，数据起止时间为上年度10月1日至本年度9月30日。
监测工作应与职业病报告、职业健康检查、职业病诊断与鉴定、职业病防治情况统计和调查分析、职业病危害因素监测评价等工作相结合，与统计相关监管部门提供的职业病危害项目申报、职业病危害因素监测和检测、建设项目职业病危害评价、职业病病人工伤保险待遇落实等信息相结合。
职业健康检查、职业病诊断与鉴定、职业病报告情况分别向监测点的职业健康检查机构、职业病诊断或鉴定机构、承担职业病报告数据管理的职业病监测机构收集。职业病危害因素情况向安全生产监管部门收集，职业病病人工伤保险待遇落实情况向劳动保障行政部门收集。

对本辖区内存在重点职业病危害因素且职业病危害风险分类为“严重”的用人单位（或建设项目），开封市职业病监测机构应抽查5%-10%。各职业健康检查机构抽查复核1-2家用人单位，优先选择同时开展职业健康检查或者有新发职业病的用人单位作为抽查对象。

（三）数据处理和报告撰写
开封市各职业健康检查机构负责本机构职业健康检查信息的收集统计及上报；各县区职业病监测机构负责本辖区内的重点职业病相关信息的收集统计；开封市疾控中心负责对全市收集的数据进行汇总和统计分析，按照统一编制、下发的重点职业病监测报表和数据库进行数据填写和录入，并报省级职业病监测机构审核。对辖区内所监测的重点职业病进行职业健康风险评估，并撰写《重点职业病监测与职业健康风险评估年度报告》，风险评估至少应包括辖区内所监测重点职业病的类型分布、发病人群、发病趋势、发病行业等。年度报告（包括数据库）于每年12月31日前上报省职业病防治研究院和开封市卫生和计划生育委员会。
（四）质量控制
各监测点应按照统一方法、统一标准、统一控制的原则开展监测工作，监测用表格和报表。通过统一组织的业务培训，保证获得数据的统一性、完整性和规范化。
四、项目管理要求
（一）组织实施
成立开封市职业病防治项目工作领导小组，负责该项目工作的组织领导、协调和实施。
（二）技术保障
职业病监测机构积极派职业卫生专业技术人员参加重点职业病项目培训，按照全市工作方案及监测工作手册的要求，制作数据库，汇总分析数据，撰写年度报告，保存重点职业病监测原始数据；负责对抽查的用人单位进行现场职业卫生学调查及数据复核。
（三）经费使用要求
项目经费主要用于加强监测点能力建设，开展与监测有关的技术指导和培训、质量控制、数据信息收集、核心数据验证复核、报告撰写等工作。
附件2：
2018年开封市医疗卫生机构医用
辐射防护监测项目实施方案
医疗卫生机构医用辐射安全关系到放射工作人员、患者和公众的身体健康和生命安全。为全面了解我市医用辐射防护现状，科学实施医疗卫生机构放射诊疗防护管理，中央财政安排专项资金，用于开展医疗卫生机构医用辐射防护监测（以下简称监测）工作。根据河南省开展医疗卫生机构医用辐射防护监测工作安排，制定本市工作方案如下：
一、监测目标
通过开展问卷调查、现场监测的方法，掌握医疗卫生机构放射诊疗设备防护安全、医疗照射频度、患者剂量和公众的辐射防护情况，为研究制订适宜的放射卫生标准和规范提供技术支持，有效保护医疗卫生机构放射工作人员、患者和公众的健康权益。
二、监测范围
在本辖区范围内选择部分医疗机构开展监测工作。监测工作分为两部分:

一是通过问卷调查，对辖区所有开展放射诊疗的医疗机构进行基本情况调查，2018年度至少覆盖 1/3 的放射诊疗机构，三年做到全覆盖。开展放疗和核医学的医疗机构的调查工作需在第一年度（2018年度）完成。
二是通过现场监测，开展放射诊疗设备的防护监测和场所监测工作。我市每年度至少选取4家医院，其中三级医院1家、二级医院2家、一级及以下医院1家，优先考虑肿瘤医院。2018年度开展放射治疗的医疗机构监测至少覆盖 2/3，要做到三年全覆盖。
在2018年5月31日之前将本年度辖区内拟开展监测工作的4家医疗机构和1/3有放射治疗的医疗机构名单报省职业病防治研究院。
三、监测内容与方法
（一）放射诊疗机构基本情况调查
调查放射治疗、核医学、介入放射学和X射线影像诊断4类设备数量，统计本辖区放射工作人员的数量等信息。
放射诊疗频度调查，包括调查放射治疗人数、核医学人次、介入治疗人次和X射线诊断的人次。
此项工作由各县区疾控中心负责收集。
 (二）放射诊疗设备放射防护监测
1.放射治疗设备放射防护监测。
应对本辖区内开展放射治疗的医疗机构做到机构全覆盖。对每个医疗机构的放射治疗设备（含医用电子加速器、头部伽玛刀、钴-60远距离治疗机和后装治疗机）至少每类监测1台。
医用电子加速器监测指标共13项，其中X射线7项，电子线6项；钴-60远距离治疗机监测指标共7项；头部伽玛刀监测指标共7项；后装治疗机监测指标共5项。
此项工作涉及的相关医疗机构可委托省职业病防治研究院或第三方负责检测，数据由各县区疾控中心负责收集。 
2.核医学设备放射防护监测。
对正电子发射断层成像/计算机X射线断层扫描设备(PET/CT)和单光子发射断层成像设备（SPECT）进行放射防护监测。PET/CT设备监测指标共10项；SPECT设备监测指标共7项。
3.放射诊断设备放射防护监测。
对每个医疗机构的屏片Ｘ射线摄影机、数字X射线摄影机（DR）、计算机X射线摄影机(CR)、影像增强器透视机、计算机X射线断层扫描设备（CT）、乳腺X射线屏片摄影机、乳腺CR、乳腺DR等放射诊断设备的安全防护进行监测。
各医院监测常规X射线机（屏片Ｘ射线摄影机和影像增强器透视机）5台，DR 5台，常规X射线机和DR设备不足5台时以实际数量监测；对其他放射诊断设备进行全部监测。
屏片X射线摄影机监测指标共9项；影像增强器透视机监测指标共5项；DR设备监测指标共5项；CR设备监测指标共15项；CT机监测指标共9项；乳腺X射线屏片摄影机监测指标共10项；乳腺DR设备监测指标共5项；乳腺CR设备监测指标共5项。
此项工作由各县区疾控中心负责完成。
(三）放射诊疗场所放射防护监测
对医疗机构进行放射诊疗设备监测的同时应开展放射诊疗场所放射防护监测。对没有固定使用机房的移动X射线设备，无需进行相关场所放射防护监测。
对放射诊断照射室周围及关注点,包括楼上楼下各方向屏蔽体外、观察窗、机房门、操作室门、操作人员位等处,进行放射防护监测。对放射治疗照射室周围,包括屋顶,进行放射防护监测。对核医学场所使用放射源的房间和检查室周围各方向进行放射防护监测，对分装室和注射室进行表面污染监测。
四、项目管理要求
（一）组织实施和分工
1.市卫生计生委负责本辖区项目工作的具体实施，制定实施方案，落实项目实施机构，确保项目工作按时完成。
2.开封市疾控中心主要负责数据的收集、汇总以及数据网络上报工作。各县区承担本辖区放射诊疗机构基本情况调查、放射诊断设备放射防护监测和放射诊疗场所放射防护监测工作、组织放射治疗和核医学设备放射防护检测以及数据收集工作。
（二）数据报送
全部监测信息通过全国放射卫生信息平台实行网络直报。2018年9月30日前要将监测数据并纸质版材料（盖单位公章）报开封市疾控中心。市疾控中心在2018年11月20日前将监测数据并纸质版材料报省职业病防治研究院和同级卫生计生行政部门。省职业病防治研究院在2018年12月10日前将监测数据及《医疗卫生机构医用辐射防护监测年度报告》报送至中国疾病预防控制中心和省卫生计生委。
（三）质量控制
各级卫生计生行政部门要加强对项目的组织管理，严格按项目要求和技术规范落实工作，组织开展对项目执行进度、完成质量等情况的督导检查。省卫生计生委将组织对各地监测工作开展情况进行质量抽查。
附件3：
2018年开封市职业性放射性疾病监测

与职业健康风险评估项目实施方案
为预防控制职业性放射性疾病，保护放射工作人员健康，根据《职业病防治法》要求，中央财政安排专项资金，开展职业性放射性疾病监测与职业健康风险评估工作。根据河南省开展职业性放射性疾病监测与职业健康风险评估工作安排，制定本市工作方案如下：
一、监测目标
掌握我市医疗机构放射工作人员数量、个人剂量监测、职业健康检查和职业性放射性疾病诊断与鉴定等基本情况，分析放射工作人员健康状况和职业性放射性疾病的现状、发病特点和趋势，明确防治工作中的薄弱环节，为制定职业性放射性疾病防治政策和修订国家放射卫生标准提供科学依据，最大限度地保护放射工作人员的职业健康权益。
二、监测点设置
职业性放射性疾病监测与职业健康风险评估以县区为单位设置监测点，直管县（兰考县）监测工作一同纳入我市。设置依据下列原则：（1）覆盖全市；（2）重点关注医用辐射职业健康风险较为突出的核医学和介入放射学工作人员；（3）抽取一定比例的有代表性的乡镇医疗卫生机构。2018年监测医院要覆盖我市至少1家三级医疗机构（可选取综合医院、肿瘤医院、儿童医院和妇幼保健院）、1家一级医院（乡镇卫生院）和每个县区选取1家二级开展放射诊疗的医疗机构，并继续将部分典型和中心乡镇卫生院纳入监测范围，可以包括大型民营医院和省辖市级以上的职业健康检查机构。我市设置11家监测医院。
具体安排如下：
三级医院（1家）、县区级医院（二级医院9家）、
开展放射诊疗的乡镇卫生院（一级医院1家）。
三、监测内容与方法
（一）监测点和监测医院基本情况
1.辖区内放射工作人员职业健康管理基本情况调查。汇总辖区内的放射诊疗机构数、放射工作人员数、个人剂量监测率和职业健康检查率等有关数据，电子版纸质版报省职业病防治研究院。
2.监测医院放射防护基本情况。监测医院填报各放射诊疗科室的个人防护设备的基本情况、放射工作人员数量、持证与培训、个人剂量监测、职业健康检查等情况。各县区疾控中心把上报材料纸质版（填报人签字、医院盖章）报开封市疾控中心。
（二）放射工作人员个人剂量
个人剂量监测：组织选定的监测医院对全部放射工作人员（包括实习生和进修人员）依法依规开展全员监测。对从事常规放射诊断和远距放射治疗的工作人员，在胸部佩戴一个热释光剂量计进行监测。对从事介入放射学(包括骨科放射影像引导手术)和核医学诊疗的工作人员，应在铅围裙内的胸部或腰部，以及铅围裙外的颈部或肩处(通常在左领口处)各佩带一个热释光剂量计，并分别报告监测结果。具体技术要求按照《职业性外照射个人监测规范》 (GBZ128)执行。放射工作人员外照射年剂量累计超过20 mSv时，要开展相关调查，并提出辐射防护改进建议。提供选定的监测医院介入和核医学工作人员清单及剂量；提供超剂量人员清单及核查报告（复印件）。
（三）放射工作人员职业健康检查
职业健康检查机构应严格按照《职业健康检查管理办法》、《放射工作人员职业健康管理办法》、《放射工作人员职业健康监护技术规范》（GBZ 235）及《放射工作人员职业健康检查外周血淋巴细胞染色体畸变检测与评价》（GBZ/T 248）等法规标准开展岗前、在岗和离岗职业健康检查，检查要覆盖全部必检项目，使用《放射工作人员职业健康检查表》记录检查结果。职业健康检查中对从事介入放射学和核医学放射工作人员要注意检查手部皮肤、眼晶状体和甲状腺功能和结节检查。有条件的职业健康检查机构，要开展介入和核医学从业人员手部皮肤显微检查，并拍摄照片记录放射工作人员手部皮肤放射性损伤。发现放射性相关眼晶状体混浊或白内障，要拍摄裂隙灯照片。
（四）职业性放射性疾病防治相关法规、规章和标准实施情况
跟踪职业性放射性疾病预防控制法规、规章和标准的实施情况，总结执行中遇到的主要问题，提出制定或修订的意见及建议。
四、项目管理要求
（一）组织实施
1. 成立开封市职业病防治项目工作领导小组，负责该项工作的组织领导、协调和实施。
2.各县区疾病预防控制中心承担我市项目工作，负责监测点和监测医院基本情况调查、监测医院的放射工作人员个人剂量检测和放射工作人员职业健康检查工作任务，与市疾控中心共同完成监测工作。
3.省直管县（兰考县）卫生计生行政部门和疾病预防控制机构要参照对省辖市的要求，组织管理好本县（市）的相关工作，并与原属省辖市卫生计生行政部门和疾病预防控制机构建立沟通合作机制，按本方案要求报送相关数据。
（二）数据报送
各县区疾控中心9月30日前将收集资料上报市疾控中心。开封市疾控中心收集、汇总监测数据报送至省职业病防治研究院并网络上传。 

（三）质量控制
在开展职业性放射性疾病监测工作中，要广泛听取专家意见，科学设计实施方案，分析职业性放射性疾病的发病规律和趋势；要结合实际情况，注重技术培训和技术指导；注意数据录入环节的校验，减少数据差错和中间环节；定期组织开展对执行进度和完成质量等情况的督导检查。
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